PSD a avut o întrevedere oficială cu Delegaţia UE în RM unde a fost discutat interesul cetăţenilor români de etnie romi de a se stabili în RM

Ieri, 2 noiembrie Partidul Social Democrat din Moldova a avut o întrevedere oficială cu Delegaţia UE în Republica Moldova unde a fost discutat interesul cetăţenilor români de etnie romi de a se stabili în Republica Moldova şi trecerea în masă a frontierei de stat.
Tatiana Niţa, responsabil de Relaţii Internaţionale în cadrul formaţiunii a prezentat o informaţie mai detaliată referitor la intrarea romilor din România pe teritoriul Moldovei, care susţinuţi de Biroul Judeţean al Romilor din judeţul Galaţi, beneficiind de asistenţă şi consiliere cei cointeresaţi de a perfecta acte de identitate, ce le-ar permite trecerea frontierei România Moldova. „Numărul mare de cetăţeni din România de etnie romi, care au venit în Moldova ocolesc capitala ţării noastre şi se stabilesc în satele şi oraşele mici din regiunile Cahul, Hânceşti şi Ungheni”, a precizat Tatiana Niţa.
Dirk Lorenz, reprezentant al delegaţiei UE în Moldova a anunţat că instituţia internaţională este preocupată de desfăşurarea calitativă a dialogului Moldova - UE privind liberalizarea regimului de vize, iar ceea ce ţine de interesul romilor din România de a se stabili în Republica Moldova, ţine de amestecul direct al misiunii în treburile Republicii Moldova, dat fiind faptul că statul moldovenesc nu are statul de ţară-membră a UE, motiv pentru care misiunea nu ar putea interveni în situaţia dată.
Totodată Dirk Lorenz a salutat iniţiativa Partidului Social Democrat şi preocuparea formaţiunii în ce priveşte ordinea publică şi securitatea naţională şi a precizat că deşi PSD este un partid extraparlamentar, Delegaţia UE în Republica Moldova oricînd este gata de a dialoga cu reprezentanţii formaţiunii în vederea promovării principiilor democratice şi a pluralismului de opinie.
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